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附件-1:111學年度仁豐國民小學教教學觀察前會談紀錄表（教學者填寫）： 

 觀察前會談日期： 111.12.07        

教學班級：  五甲                   教學領域科目：   閩南語           

會談項目 會談內容簡要紀錄 

教學單元 第三單元溫暖的世界-阿爹的飯包 

教材內容 

 

Ac-Ⅰ-2 生活故事：創作故事選讀。 

 

教學目標 

一、能運用理解監控策略，解決不懂的地方，並會正確使用漢字。 

二、引導學生運用自我提問策略，學習從本詩中提問事實、推論、

評論等不同層次的問題，進而理解詩中的蘊涵。 

三、能於小組討論中提出不同層次的問題。 

教學流程 

 (簡述) 

一、 準備活動： 

抓字達人出任務：以向陽先生的手稿，對照課本的文本，找出

用字之差異。 

播放向陽先生朗誦《阿爹的飯包》影音檔，學生透過聆聽，加

深對這首詩的感受。再請全班齊聲朗讀。 

二、發展活動：教師提問、學生回答，並能說出提問層次。  

三、綜合活動：補充親情俗語透過有層次的提問練習，有助

於引導同學對課文進行深度的閱讀，不僅聚焦於課文字面訊息，

更可幫助同學組織及統整文意。 

教 學 策 略   

與相關經驗 

有層次提問 

觀課工具 教學觀議課記錄表 
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附錄 -2:111學年度仁豐國民小學公開授課同儕學習活動照片 

（觀課者協助拍攝） 

 

活動：各組認真的討論出何種題型 日期：111.12.07 

 

活動：分享時間到了！第二組問問題由其他組來回答。 日期：111.12.07 
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彰化縣仁豐國小閩南語教學公開課•教學詳案 

 
領域科目 語文 設計者 仁豐國小／孫玲慧 

單元名稱 溫暖的世界 課名 阿爹的飯包 

教材來源 真平閩南語 教學時程 第二節(本課共三節課 

教學班級 五年甲班 授課時間 111年 12 月 7日／8：40～9：20 

學習階段 第三學習階段 

設計依據 

領域 

核心素養 

閩-E-B1 具備理解與使用閩南語文的基本能力，並能從事表達、溝通，以運用於

家庭、學校、社區生活之中。 

核心素養 

呼應說明 

B1 具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通

及互動，並能瞭解與同理他人，應用在日常生活及工作上。 

 

本

課 

學

習 

重

點 

學習表現 

 

2-Ⅲ-2  能運用閩南語進行對話、分享與討論。。 

3-Ⅲ-2  能透過閱讀了解閩南語文學作品的主題及內涵。  

學習內容 

 

Ab-Ⅳ-3 方音差異。 

Ac-Ⅲ-2 詩歌短文。 

學習目標 

一、能運用理解監控策略，解決不懂的地方，並會正確使用漢字。 

二、引導學生運用自我提問策略，學習從本詩中提問事實、推論、評論等不同

層次的問題，進而理解詩中的蘊涵。 

三、能於小組討論中提出不同層次的問題。 

  

教學活動概述 

 

(詳見附件學習

單所列內容) 

壹、準備活動 

一、抓字達人出任務： 

在「阿爹的飯包」預習單中，這首詩是向陽先生的手稿。於台語王國裡，

大家習慣用漢字來書寫，所以事先請小朋友對照課本的文本，找出用字

之差異。 

  二、播放向陽先生朗誦《阿爹的飯包》影音檔，學生透過聆聽，加深對這首

詩的感受。 

  三、全班齊聲朗讀《阿爹的飯包》。 

貳、發展活動 

一、【出題高手】提問大進擊：  

  (一) 揭示本課課文 

  (二) 角色扮演：教師邀請學生就本首詩分組進行有層次的提問，可運用 

5W1H，從提取訊息的事實問題開始，進而提問推論或評論層次之題目。 
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老師：「小朋友，讀了本課後想像如果你是老師，你會提出什麼問題來問

學生？請將你的問題寫下來，每組至少提問兩種不同層次的問題。」 

    1.小組討論，寫下問題，答案放在心中。 

2.小組輪流上台提問，請他組回答。 

        3.展示各組的問題類型揭示板。 

二、教師進一步引導有層次的提問與回饋： 

當學生無法順利提出推論或評論層次的問題時，可由教師示範提

問，學生擔任觀摩與作答者的角色。 

    老師：小朋友，剛才你們都已練習過自我提問，有些人表現很棒哦！現 

 

在換老師提問了，你們要仔細聽並想一想，隨著提問及同學的回答，更深入了

解這首詩的意思。 

參、綜合活動 

一、補充親情俗語： 

弓蕉吐囝為囝死。【分析-比喻父母為了子女，付出無盡的犧牲和奉獻】

-等弓蕉開花結子了後，伊會變做一捾一捾的弓蕉，落尾規欉弓蕉就會

蔫去。所以，人講：「弓蕉吐囝，為囝死。」就是這个意思。 

       爸母疼囝長流水，囝疼爸母樹尾風。【分析-兒女孝敬父母不及父母疼

愛子女的百分之一。】 

   二、教學總結：透過有層次的提問練習，有助於引導同學對課文進行深度的

閱讀，不僅聚焦於課文字面訊息，更可幫助同學組織及統整文意，還可培養自

己高層次思考，所以老師鼓勵同學多練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

彰化縣仁豐國小公開課：閩南語教學觀議課記錄表 

一、基本資料 

年級•主題 五年級•阿爹飯包 教學日期 111年 12月 7日 

教學者 孫玲慧 觀課者  

二、請勾選本次授課運用到的閱讀理解策略 

策略 教學要點 六年級 請勾選 觀察記錄 

擴展

詞彙 
從課文中找出 

同義詞 
● 

 

 

 
 

 

 
有層

次提

問 

能回答-事實、推論

及評論有層次提問 ● 

 

 

 

 

三、請勾選學生在本堂課的學習表現，並做簡要記錄 

學習表現 勾選 簡要記錄 

2-Ⅲ-2  能運用閩南語

進行對話、分享與討

論。 

 

 

 

 

 
3-Ⅲ-2  能透過閱讀了

解閩南語文學作品的主

題及內涵。 

 

四、議課記錄 ( 疑惑•澄清•學習……) 
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附錄 -4:111學年度仁豐國民小學校長及教師公開授課自評表 

（授課者填寫） 

授課教師 孫玲慧 教學年班 五年甲班 

教學領域 

教學單元 

閩南語 

阿爹的飯包 

教學內容 Ac-Ⅰ-2 生活故事：創作故事選讀。 

實際教學 

內容簡述 

教學活動 學生表現 

一準備活動： 

抓字達人出任務：以向陽先生的

手稿，對照課本的文本，找出用字

之差異。 

播放向陽先生朗誦《阿爹的飯

包》影音檔，學生透過聆聽，加深

對這首詩的感受。再請全班齊聲朗

讀。 

二、發展活動：教師提問、學生回

答，並能說出提問層次。  

三、綜合活動：補充親情俗語

透過有層次的提問練習，有助於引

導同學對課文進行深度的閱讀，不

僅聚焦於課文字面訊息，更可幫助

同學組織及統整文意。 

2-Ⅲ-2  能運用閩南語進行對話、

分享與討論。。 

3-Ⅲ-2  能透過閱讀了解閩南語文

學作品的主題及內涵。 

學習目標

達成情形 

一、80%能正確而流暢的朗讀課文。 

二、85%能運用有層次提問策略提出問題及回答問題。 

三、90%學生能參與小組討論，並進行分享。 

自我省思 

學生朗讀的流暢性還不足，有待加強練習。 

大部分學生能踴躍的舉手回答問題，表現得落落大方值得誇獎。尤其

平日鮮少發表的學生也能發表，實感欣慰！ 

提出不同層次的問題，因受限於時間，無法每一組上台提問。台下學

生來回答，所以下次設計教學活動時，能讓學生有發表提問及回答問題

的時間，討論時若能以計時器，可有效掌控時間。 
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同儕回饋

後心得 

1. 能運用閩南語進行對話分享與討論。例如：進行有層次提問時，盡

量鼓勵小朋友使用閩南語問與答。 

2. 學生多數都能運用閩南語聆聽別人的分享，以及口語表達。 

3. 能透過閱讀了解閩南語文學作品的主題與內涵。 

4. 提出事實、推論、評論三者的檢核表，並引導學生回答教師的布題，

並判斷屬於何種層次的問題。 

 




